

# 酝酿20年今通过！学前教育法明年“六一”起施行

□新华社北京11月8日电

与千家万户息息相关的学前教育，从此有了专门的法律规范。

11月8日，十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了《中华人民共和国学前教育法》，共9章85条，将自明年6月1日起施行。

“这对我们幼教人来说是一件值得庆祝的喜事、大事、好事！”听到学前教育法出台的消息，湖北省省直机关第三幼儿园园长袁芒感慨地说，学前教育工作者终于有了明确、有力的法律支持与规范。

幼教一线从业者的欣喜背后，学前教育立法经过了20年努力：2004年起，全国人大教科文卫委员会持续多年组织开展学前教育立法调研。2020年9月，学前教育法草案征求意见稿向社会公布。2023年8月、2024年6月，十四届全国人大常委会第五次会议、第十次会议分别对学前教育法草案进行了两次审议。此次全国人大常委会会议审议通过的，已是草案三审稿。

## 为什么要出台学前教育法？

教育部部长怀进鹏曾表示，近年来，我国学前教育得到了快速发展，但总体看仍是国民教育体系的薄弱环节，发展不平衡不充分的矛盾还比较突出，“入园难”和“入园贵”的问题仍然存在，与人民群众的期待还有一定差距。

“学前教育立法是对我国学前教育长期缺乏统一立法保障的重要补充，体现了国家对学前教育事业的高度重视和关注，有助于提高学前教育质量。”北京大学法学院教授湛中乐说，学前教育法将为学前教育的普及普惠安全优质发展提供法治保障，为学前儿童健康成长创造更好的条件。

## 这部法律有何亮点特色？

**明确学前教育“干什么”“谁来办”——**

如何认识学前教育的性质定位，关系学前教育事业的发展方向，关系举办者责任等关键问题。

学前教育法明确：学前教育是国民教育体系的组成部分，是重要的社会公益事业。发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育。

“这些规定明确了学前教育公益普惠的性质定位，将有力保

障适龄儿童接受学前教育的合法权益，体现了最有利于学前儿童的原则，有利于保障和促进每一位学前儿童都能依法享有公平而有质量的教育，获得更全面发展的机会。”北京师范大学学前教育研究所所长洪秀敏评价道。

党的二十届三中全会《决定》提出“健全学前教育和特殊教育、专门教育保障机制”“有效降低生育、养育、教育成本”。对此，学前教育法提出：国家建立健全学前教育保障机制；降低家庭保育教育成本。

在天津师范大学学前教育系主任梁慧娟看来，将党中央的部署落实到法律规定中，有助于切实降低家庭育儿成本，不断提高学前教育质量，将为广大学前儿童家长带来实实在在的获得感和幸福感，更好服务国家人口高质量发展战略。

**确保学前儿童“有权利”“得保护”——**

小小孩童，最是需要全社会呵护。学前教育法专设了“学前儿童”一章，体现学前教育立法以学前儿童为中心。

根据学前教育法，学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。

“这有助于引导全社会正确认识 and 尊重学前儿童在其成长过程中的主体地位。在法律框架下，成人更应当尊重学前儿童的人格尊严，平等对待每一个学前儿童，听取他们的意见。”梁慧娟分析道。

有效的幼儿园安全监管，是保障幼儿身心健康、保障其生存权的关键所在。针对公众关心的学前儿童人身安全问题，学前教育法也进行了详细规定，提出幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位。

“安全是一所幼儿园的发展之基，守住了安全底线，才能拓展发展上限。”袁芒表示，她将对照学前教育法的要求，进一步完善幼儿园安全制度建设，确保将法律规定落到实处。

此外，学前教育法还对教师和其他工作人员作出规定，要求幼儿园聘任（聘用）园长、教师等工作人员时，应当查询应聘者违法犯罪记录，并明确了不得聘任（聘用）的情形。

湛中乐建议，要对幼儿园

教职工进行严格的背景调查和资格审查，确保他们具备良好的职业道德和心理素质；定期对幼儿园教职工进行心理健康评估和辅导，及时发现并处理潜在的心理问题。

**促进学前教育“有质量”“办得好”——**

学前儿童处于身体成长、认知发展、习惯培养的关键时期，处理好学前儿童的保育教育问题至关重要。

对此，学前教育法提出，幼儿园应当坚持保育和教育相结合的原则；以游戏为基本活动，发展素质教育；促进学前儿童养成良好的品德、行为习惯、安全和劳动意识。

“这些规定将我国学前教育多年发展经验和实践探索转化为国家意志，并依靠法律的权威性和强制性，保障学前教育的科学性和专业性，有助于整体提升幼儿园办园水平和保育教育质量。”洪秀敏说。

幼小衔接方面，学前教育法明确防止保育和教育活动小学化，小学坚持按照课程标准零起点教学。

“幼儿园与中小学最大的区别就是保教结合、保育为先。”袁芒认为，学前教育法的颁布，有利于纠正和规范近年来“重教轻保”的倾向，将进一步促进学前儿童养成好习惯、保护好奇心、塑造好品格。

人生百年，立于幼学。2023年，全国共有幼儿园27.44万所，在园幼儿4092.98万人，中华民族的未来寄托在他们身上。

在法治呵护下成长，从优质教育中成才，有法可依的学前教育，将为“幼有所育”美好愿景赋予无限动能与希望。



## 妙手调理缓解疼痛 德技双馨乡邻称颂

——访安乐丹枫映园(原正合堂)高振江

2024年11月初，笔者来到位于洛阳市洛阳桥南安乐牌坊南50米的洛阳丹枫映园健康咨询有限公司(原正合堂)，走访了深研易学二十多年的高振江先生。

高振江年轻时腰椎间盘突出，反反复复，痛苦不堪，后有幸在北京结识道家正一派传人，不但缓解了困扰他多年的腰疼，还学得道家绝技。他被中华传统调理技术深深折服，从此苦心钻研，悉心揣摩各家手法，吸取各家所长。

经过多年的经验积累，高振江对颈椎疼痛、腰疼、椎间盘突出等调理方法均有所研究。他认为，颈肩腰腿痛原因各不相同，随着风湿寒邪侵入，形成越来越重的恶性循环，严重影响人的正常工作和生活。

为了让更多人摆脱疼痛的折磨，高振江将各家之长融会贯通，摸索出根据疼痛根源，先除去疼痛部位的风湿寒邪，再进一步调理、矫正的方法，达到令人满意的效果。

高振江告诉笔者，每天到店的患者男女老少都有，近的有来自西工、伊川、宜阳等洛阳本地县区的，



高振江为患者做调理

远的有来自北京、天津、河北等外地的。

有一位七十多岁的老先生，双腿疼了二十多年，高振江只用十几天，就让老人双腿痛感减轻，再经过四五天巩固，老人的双腿疼痛明显缓解。走访期间，一位50多岁的男子来到店内，说自己腰疼得厉害。高振江详细询问情况，确认疼痛部位之后，为该男子进行了调理。十几分钟后，该男子说感觉轻松多了。

高振江对笔者说，他希望通过自己的拿手技法，为更多人解除痛苦，如果您也有颈肩腰腿痛等“老毛病”需要调理，可拨打电话13629803525到店体验。



扫二维码

(宗乾 文/图) 码了解详情